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1493. श्रीमती मौसम नूरः 
 

क्या कृवष और ककसान कल्याण मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे ककः 
(क) क्या यह सच है कक वपछले कुछ िषों में पशुधन की संख्या में महत्िपूणण कमी आई है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा 
क्या है; 

(ख) क्या हाल में कोई पशुधन गणना आयोजित की है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा और पररणाम क्या है; और 

(ग) सरकार द्िारा सम्पूणण िेश में पशुधन की संख्या बढ़ाने के ललए क्या किम उठाए गए हैं? 

 

उत्तर 
कृषि एिं ककसान कल् याण मंत्रालय मर राय य मंत्ररी 

श्ररी सुिशशन भगत 

(क) पशुधन संगणना-2007 (529.70 लमललयन) और पशुधन संगणना-2012 (512.06 लमललयन) के बीच कुल पशुधन 
िनसंख् या में लग ग 3.33 प्रततशत की मामूली सी कमी हुई है।  

 

(ख) पशुधन संगणना का आयोिन प्रत् येक पांच िषण में एक बार ककया िाता है। निीनतम पशुधन संगणना िषण 2012 के 
िौरान स ी राज यों  और सं  राज य ्ेत्रों  के सहयोग से आयोजित की गई है। पशुधन प्रिाततयां नामत: गोपशु,  ैंसे,  ेड़, 
सुअर,  ोड़ े और (टट्टू), खच् चर, गधे, ऊंट और लमथुन तथा याक संगणना में शालमल है। पशुधन के आलािा, कुक् कुट 
िनसंख् या को  ी पशुधन सगंणना-2012 में किर ककया गया था। पशुधन की कुछ प्रमुख प्रिाततय  ं के संबंध में प्रमुख 
तनष् कषण नीच ेदिये गये हैं: 

i.  िेश में कुल पशुधन संख् या 512.06 लमललयन है। 

ii.  िेश में गोपशु और  ैंसों  समेत कुल बोिाईन संख् या लग ग 299.98 लमललयन है जिसका कुल पशुधन 
संख् या में 59 प्रततशत का योगिान है।  

iii.  गोपशु की कुल संख् या 190.90 लमललयन है िो कुल पशुधन संख् या का 37.28 प्रततशत है।  

iv.   ैंसों  की कुल संख् या 108.70 लमललयन है िो कुल पशुधन संख् या का 21.23 प्रततशत  है।  

v.   ेड़ों  की कुल संख् या 65.06 लमललयन है िो कुल पशुधन संख् या का 12.71 प्रततशत है।  

vi.  बकररयों  की कुल संख् या 135.17 लमललयन है िो कुल पशुधन संख् या का 26.40 प्रततशत है।  

vii.  सुअर की कुल संख् या 10.29 लमललयन है िो कुल पशुधन संख् या का 2.01 प्रततशत है।  
 

(ग) केन्द् र सरकार पशुपालन को बढ़ािा िेने समेत पशुधन संख् या को बढ़ाने के ललए तनम् नललिखत प्रमुख योिनाओं के  
िररये राज यों  की सहायता करती है।  

i. पशुधन स् िास् ् य एिं रोग तनयंत्रण कायण्रमम  

ii. राष् रीय गोकुल लमशन  

iii. राष् रीय बोिाईन प्रिनन कायण्रमम  

iv. राष् रीय बोिाईन प्रिनन लमशन (एनएमबीपी)  
v. राष् रीय ी येरी योिना-। 

vi. केन्द् रीय गोपशु प्रिनन मामण (सीसीबीएम) 

vii. केन्द् रीय दहलमत िीयण उत् पािन एिं प्रलश्ण संस् थान (सीएमएसपी एंी  टीआई) 

viii. केन्द् रीय यूथ पंिीकरण योिना (सीएचआरएस) 

ix. राष् रीय पशु लमशन   


